Monohibridismo:
“Herencia de un caracter”’

Objetivo: Aprender a resolver problemas de genética relacionados con la

herencia de un solo caracter, comprendiendo en que consiste el
monohibridismo.



enes y cromosomas

v' Heredamos de nuestros padres dos juegos de

cromosomas, uno del padre y otro de la madre.

Cada par de cromosomas contiene para cada
caracter una pareja de genes (o alelos) en
posiciones analogas.

Estos dos genes portadores de la informacién para
el mismo caracter se denominan alelos y los
cromosomas que los llevan, cromosomas
homoélogos.
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Por ejemplo, el gen que determin e 0jos,
puede presentar un alelo que determina ojos oscuros
y otro alelo que determina ojos claros.

Alelo A: color de ojos oscuros.
Alelo a: color de ojos claros.



individuos que cruzados
descendientes que presentan ese mismo caracter.

e

v' También se les llama homocigéticos para ese
caracter.

v' Pueden ser dominantes “CC” (homocigoto
dominante) o recesivos “cc” (homocigoto
recesivo).

Arveja color verde x Arveja color verde
RR RR



v’ Son hibridos para un caracter aquellos
individuos que cruzados entre si, pueden dar
descendientes con algun caracter no presente
en los padres.

v' También se les llama heterocigéticos para ese
caracter. Donde hay un alelo dominante junto
con uno recesivo.
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v" A principio del siglo XX se propuso el nombre de
gen en lugar de factor hereditario, propuesto por
Mendel, para denominar las unidades de Ia
herencia.

v Un determinado gen puede presentar varias
alternativas o formas alélicas que llevan
informaciones diferentes para un caracter
correspondiente.



v’ Cada individuo lleva dos alelos para cada caracter, uno del
padre y otro de la madre.

v’ Si un individuo lleva los dos alelos para un caracter iguales,
decimos que el individuo es homocigoto o puro para dicho
caracter.

v'Si un individuo lleva los dos alelos diferentes para un
determinado caracter, decimos que es heterocigoto o hibrido
para dicho caracter.

v En la meiosis cada gameto recibe uno de cada padre uno de
los cromosomas de cada pareja de homdélogos.



v’ Hay caracteres que dependen de varios genes como es el caso
de la estatura o el color de la piel.
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v’ Todo organismo recibe para cada caracter dos genes, uno del
padre y otro de la madre. Por lo tanto posee dos dotaciones
de genes homodlogos.

La distribucion de los genes maternos y paternos en el hijo se
hace completamente al azar.



gen textura pelo | '

cromosoma que procede cromosoma ue procede
del padre de la madre






v Una vez seleccionados los caracteres sobre los que fijaria
su atencién, Mendel se dispuso a analizar cdmo se
transmitian a la descendencia.

v Mendel opté por estudiar la herencia utilizando un rasgo a
la vez, es decir, realiz6 cruzamientos entre plantas que
diferian en una caracteristica.
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v" Luego analizé los descendientes que eran hibridos para dicho
caracter.

v’ Es por esta razon que este tipo de cruzamientos se denomina
monohibridismo, pues hace referencia a la produccion de
hibridos entre variedades que difieren en un solo caracter.
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. Cruzé lineas puras de plantas que producian

- semillas amarillas con lineas puras de plantas que
- producian semillas verdes.




~de los cruces, a la cual denominé primera

- generacion filial o F1.




- Mendel realizé el mismo procedimiento considerando el

resto de las seis caracteristicas elegidas y evidencié que la

~ F1 siempre presentaba un fenotipo uniforme, pues
.= expresaba solo una de las dos variantes, mientras que la
- otra “desaparecia”.
 %» Alas variantes de la linea parental que se expresabanenla
~ F1las llamé dominantes.

oo El cruzamiento de dos variedades de lineas puras que

efectué Mendel se conoce como hibridacion.

= “Cuando este cruce se realiza con individuos que solo se

== diferencian en una caracteristica, se denomina cruzamiento

o monohibrido (un caracter)”



- Y'Al analizar los resultados anteriores, surge la

- siguiente interrogante: :qué sucedi6 con las
- variantes expresadas en uno de los individuos de la
- linea parental y que no se expresaron en la F1?
\/ Mendel se planted una pregunta similar a esta, porlo
que permitio la autofecundacion entre los individuos 3555555

- delaF1, obteniendo la segunda generacion filial o F2.




- ¥ Los resultados revelaron que las variantes que no se
= expresaban en la F1, por ejemplo, semillas verdes, si lo hacian ‘-
en la F2.

v/ A estas variantes las denominé recesivas.

¥ Mendel contabilizé el nimero de descendientes que expresaba
- cada fenotipo para una misma caracteristica y los analizd
matematicamente.

- v Sus resultados han permitido establecer que, para todas las -
- caracteristicas estudiadas, las dominantes eran tres veces mas
frecuentes que las recesivas, proporcion que se representa
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Autofecundacion

R r F2: 3:1 o

3 amarillas y 1 verde o




oot Predice los resultados de un cruzamiento g

S monohibrido o

e Vaina verde

Vaina amarilla

Generacion parental (P)



SERRENEREERSS Vaina verde

S Primera generacion filial (F,)

. v'Realiza la segunda generacién filial (F2)




- Establecimiento de la primera ley de Mendel
Mendel realizé un trabajo rigurosd y ordenad‘o, en el que'
describié sus experimentos y organizé los resultados con .

_ mucha claridad, de tal manera que estos pudieron ser repetidos
-y controlados por muchos otros cientificos y cientificas. ’

Resultados de algunos de los cruzamientos que realizé Mendel en plantas que diferfan en una sola caracteristica

Cruce Fy F Proporcién F, (aprox.)

Semilla lisa x semilla rugosa | Todas lisas 5474 lisas; 1850 rugosas 3:1

1orhe RURUIR X fiores Todas purpura 705 purpura; 224 blancas 31

blancas

Yaina hirkhadaxvara Todas hinchadas 882 hinchadas; 299 hendidas 3:1

hendida

Florgs axalesx flores Todas axiales 651 axiales; 207 terminales 31
terminales

Talo largo x tallo corto Todos largos 787 largos; 277 cortos 3:1

Fuente: Griffiths, A. (2002). Genética. (7.2 ed.). Madrid: McGraw Hill-Interamericana. (Adaptacion).



a. De los fenotipos sefialados en la tabla:

:Cuadles de las variantes son dominantes?

;Cuales son recesivas?

:De que manera lo pudiste determinar?

b. Imagina que fueras tu la cientifica o cientifico que

obtuvo estos resultados: (como los explicarias?
Emplea tus propias palabras.



1° ley de Mendel

‘“Ley de la uniformidad de los
hibridos de la primera generacion”




La primera ley de Mendel: .

Ley de la uniformidad de
los hibridos de la primera
generacion: Cuando se
cruzan dos variedades
individuos de raza pura
ambos (homocigotos ) para
un determinado caracter,
todos los hibridos de la
primera generacion son
iguales.

Mendel llegd a esta
conclusion al cruzar
variedades puras de
guisantes amarillas y verdes
pues siempre obtenia de este
cruzamiento variedades de
guisante amarillas.




